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Rendibliitat economica: Benetici abans d'interessos | Impostos (BAll) / Total Actiu
200 /4.000 = 0,05 x 100 = 5%
La rendibilitat economica ha estat del 5%.

Interpretacic
La rendibilitat econdmica relaciona el benefici abans d'interessos i impostos obtingut amb I'activitat

de I'empresa en un perfode respecte al total d'inversio emprada per a la seva obtencié (total de
Factiu). Es a dir, ens informa de quina és la rendibilitat de la inversic realitzada (total de Factiu del
balang de situacié). Quant més elevat sigui aquest rati molt millor perqué indicara que s'0bté més
productivitat d'aquest actiu.

La rendibilitat econdmica ha estat del 5%. Ens informa que amb la inversié realitzada de 4.000
(total de F'actiu del balang de situaci6) hem obtingut un benefici abans dinteressos i impostos
(BAII) de 200, el que representa un 5% de rendibilitat econdmica. Dit una altra manera per cada
‘euro invertit en PActiu, Pempresa obté 5 céntims d’euro de beneficis. O dit ’'una altra manera per
cada 100 euros invertits en Pactiu Fempresa obté 5 euros de benefici abans d'interessos i impostos.

OPCIG 2: considerar que els 4.000 s6n només euros:

200.000/4.000 = 50 x 100 = 5000%

La rendibilitat econdmica ha estat del 5000%. Ens informa que amb la inversié realitzada de 4.000
(total de I'actiu del balang de situacié) hem obtingut un benefici abans d'interessos i impostos
(BAII) de 200.000, el que representa un 5000% de rendibilitat econdmica. Dit d'una altra manera
per cada euro invertit en PActiu, 'empresa obté 50 euros de beneficis. O dit d'una altra manera
per cada 100 euros invertits en Factiu empresa obté 5000 euros de benefici abans d'interessos i
impostos.
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S6n dues relacions diferents.

La rendibilitat econdmica relaciona el benefici amb la inversié. Utilitza el benefici abans d'interessos
iimpostos (BAII) per relacionar-lo amb els recursos invertits o inversic realitzada (total de ‘actiu del
balan de situacid) per aconseguir I'esmentat ben
Benefici abans d'interessos | impostos / Total Actiu

Com més alta sigui aquesta ratio, millor perqué indicard que es requereixen pocs actius per
‘aconseguir un benefici alt.

En canvi, la rendibilitat financera relaciona el benefici amb el financament. Utilitza el benefici net
amb el finangament aportat pels propietaris o accionistes (patrimoni net).

Benefici net / Patrimoni Net

Es el rendiment que obté el capital aportat pels inversors en funcié del benefici net obtingut en
Iexercici. Mesura la remuneracié als propietaris e 'empresa. Com més alta sigui, més grans seran
els beneficis obtinguts pels inversors.

En conclusié, la diferéncia radica en el fet que:

La rendibilitat econdmica ens informa de quina és la rendibilitat de la inversic realitzada (total de
Vactiu del balang de situaci). En canvi, la rendibilitat financera mesura la remuneracid als
propletaris de 'empresa.
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1.2. Elaboreu el balang de situaci6 d’aquesta empresa a 31 de desembre de 2019 degudament
classificat per masses patrimonials, a partir de les dades facilitades a la taula de sota.
Només hi heu d'incloure aquelles masses o clements patrimonials que figuren en la
taula, tret del resultat de Pexercici, que Iheu obtingut en 'apartat anterior.

1 punt)
Concepte Import (€)

Mobiliari 60.000
Hisenda piblica creditora per conceptes fiscals 10.000
Reserves 97.000
Proveidors 24.000
Clients 60.000
Deutes a curt termini amb entitats de crédit 10.000
Aplicacions informatiques 68.000
Capital social 300.000
Bancs i institucions de crédit 52.000
Caixa 20,000
Equips per a processos d'informaci6 100.000
Proveidors de immobilitzat a curt termini 20,000
Deutes a llarg termini amb entitats de crédit 170.000
Inversions financeres a llarg termini 90.000
Construccions (per a Iactivitat productiva) 250.000
Creditors per prestacio de serveis 12,000
Resultat de I'exercici (I'heu obtingut en I'apartat anterior) ?

Nora: Tots els comptes de I'immobilitzat es presenten amb el valor comptable net.

1.3. Calculeu els indicadors de la rendibilitat economica i de la rendibilitat financera.
Comenteu els resultats obtinguts.
(0.5 punts]
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Lempresa Transporta, SA presenta, a 31 de desembre de 2019, les dades comptables
segilents:

Concepte Import (milions d’euros)
Despeses financeres 10
Actiu corrent 250
Actiu no corrent 350
Patrimoni net 100
Passiu corrent 200
Passiu no corrent 300
Benefici net 20
Impost de societats 5

3.1 Calculeu les ratios de liquiditat i d'endeutament. Interpreteu els resultats obtinguts.
(05 punts]

3.2. Calculeu i interpreteu les rendibilitats economica i financera de Transporta, SA.
Compareu els resultats obtinguts amb els d’'una empresa de la competéncia que presen-
ta unes rendibilitats economica i financera del 8% i del 25 %, respectivament.

05 punts]
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3.1. Calculeu les ratios de liquiditat | endeutament. Interpreteu els resultats obtinguts.
0,50 punts]
Ratio de liquiditat = Actiu corrent / Passlu corrent = 250 / 200 = 1,25
Lempresa es troba en situacié d’equilibri financer i no tindra dificultats per a pagar els deutes
a curt termini amb I'actiu corrent que és 1,25 vegades el passiu corrent.

Nota complementari

€l valor ideal d'aquesta ratio hauria de ser entre 1,5 i 2. Hi ha llibres de text que situen
Finterval entre 11 2. D'altres, entre 1,5 i 1,8. Qualsevol opcié de les esmentades és bona.

Ratio d’endeutament = Deutes* / Patrimoni net | passiu = 500/ 600 = 0,83

Mesura la proporcid de la quantitat deuros de deute total (de passiu no corrent + passiu corrent)
que hi ha per cada euro de patrimoni net | passiu. Hauria de tenir un valor inferior o igual a 0,50,
per tant, aquesta empresa esta molt endeutada.

Deutes*: Passiu corrent + Passiu no corrent

Nota complementaria:

El valor ideal d'aquesta ratio hauria de ser entre 0,4 0,6. Superior a 0,6 indica que el volum
de deutes és excessiu i I'empresa esta perdent autonomia financera davant de tercers o, el
que és el mateix s'esta descapitalitzant. Hi ha llibres de text que situen el valor dptim entre
02i08.
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3.2. Calculeu i interpreteu les rendibilitats econdmica i financera de Transporta, SA. Compareu els
resultats obtinguts amb una empresa de la competéncia que presenta unes rendibilitats
econdmica i financera del 8% i el 25%, respectivament.

[0,50 punts]
Rendibilitat econdmica = BAIl / Actiu = 35 / 600 = 0,058 o el 5,83%.

BAII = Benefici net (20) + impost de societats (5) + despeses financeres (10) = 35 milions d"euros.

Rendibilitat financera = Benefi

et / Patrimoni net = 20 / 100 = 0,20 0 el 20%.

Comparativa amb 'empesa competidora
Com podem veure tant la rendibilitat econdmica com la financera es troben per sota I'empresa
de la competencia, per la qual cosa no s6n bons resultats ni econdmics ni financers.
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Exercici 1

L’empresa Grif, SA ha facilitat algunes dades de I'iltim exercici economic. Al tanca-
ment d’aquest exercici, disposava d'un total d'immobilitzat material de 250.000 €, un saldo de
clients de 40.000 €, una quantitat de 80.000 € en comptes corrents a diferents entitats banca-
ries i un valor total e les existéncies de 30.000 €. Pel que fa a l'estructura financera, se’n sap
que un 30 % s6n deutes a llarg termini i un 50 % correspon al patrimoni net. El benefici abans
d’interessos i impostos (BAII) de Grif, SA de I'iltim exercici economic va ser de 40.000 € i
Pimpost sobre beneficis que es va aplicar va ser del 25 %.

1.1 Elaboreu el balang de situacié d’aquesta empresa a partir de la informacié proporcio-
nada.

11 punt]

1.2. Calculeu la ritio de liquiditat i la ratio de solvéncia (o garantia) de Iempresa i inter-
preteu els resultats obtinguts. Considereu que tots dos resultats mostren una situacié
optima?

10.5 punts]

1.3. Definiu el terme rendibilitat financera. Calculeu la rendibilitat financera que va obtenir
T'empresa en I'iltim exercici economic tenint en compte que no ha de pagar interessos,
i interpreteu-ne el resultat.
05 punts]
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BALANC DE SITUACIO

ACTIU

PASSIU NET | PASSIU

ACTIU NO CORRENT 250.000 | PATRIMONI NET 200,000
Immobilitzat material | 250.000
ACTIU CORRENT 750.000 | PASSIU NO CORRENT 120,000
Deutes a llarg termini amb
entitats de credit: 120.000
Existencies 30,000
Realizable 40.000 PASSIU CORRENT 80.000
Clients _40.000
Disponible 80.000
Bancs i institucions
de credit80.000
Total ACTIU 400.000 | Total PN i PASSIU 400.000
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a) Ratio de liquiditat = Actiu corrent / Passiu corrent
Ratio de liquiditat = (30.000 + 40.000+ 80.000) / 80.000 = 1,875

Ratio de liquiditat = 150.000 / 80.000 = 1,875

El valor ideal d’aquesta ratio es situa entre 1,5 i 2 (també s’admet 1,5-1,8 i entre 1
12). En aquest cas, GRIF,SA presenta un valor de la ratio adequat.

Nota: cada manual d'Economia de 'Empresa estableix les seves ratios optimes.

b) Ratio de solvéncia (o garantia) = Actiu / Passiu o també Actiu / Deutes*
Deutes": Passiu corrent + Passiu no corrent

Ratio de solvéncia (o garantia) = 400.000/ (120.000+ 80.000) = 2

El valor optim ha de ser superior a 1 i proxim a 2. També s'admet entre 1,7-2.

L'empresa presenta un bon nivell de solvéncia a llarg termini. EI valor de I'actiu

cobreix ampliament la suma dels deutes.

Nota: cada manual d’Economia de 'Empresa estableix les seves ratios optimes.
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La rendibilitat financera és el benefici net generat per 'empresa en relacié amb els
recursos propis. Es la ratio que més interessa als propietaris del capital de Iempresa.
S6n els diners que obtenen els accionistes en relaci6 amb el que han posat a f'empresa
(enrelacié amb el patrimoni net). També s'anomena rendibilitat el capital, ja que mostra
el benefici generat per f'empresa en relaci6 amb el capital aportat pels socis.

Dues maneres de calcular-lo (I'estudiant només ha de fer una d'elles):
Primera;

Rendbiltat Financera= —SENCHICINET
PATRIMONI NET
Benefici Net= BAIl — Impost de beneficis (25%) = 40.000 — 025°40.000 = 30.000€, no

ha de pagar interesso:
Rendibilitat financera =(30.000/200.000) x 100=15%.

L'empresa obté un benefici de 15 euros per cada 100 euros de capital propi aportat.

Segona:

Rendibitat Financera= —BLNCHICINET
PATRIMONINET
Benefici Net= BAII — Impost de beneficis (25%) = 40.000 — 025*40.000 = 30.000€, no

ha de pagar interesso:
Rendibilitat financera =(30.000/170.000) x 100=17,64%.

En aquest cas lalumnat esta considerant que pel calcul de la rendibilitat financera de
Tany, només shan de considerar els fons propis a linici de l'exercici i per tant, el
denominador seria fons propis — benefici net. D'aquesta manera s'obté la rendibilitat que
ha oblingut Iaccionista per cada 100 euros invertts a I'inici de 'any.

L'empresa obté un benefici de 17,64 euros per cada 100 euros de capital propi aportat.
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L'empresa Maquialim, SA, dedicada a la fabricacio de maquinaria per a industries ali-
mentaries, ha tancat I'exercici comptable del 2018 i, en data 31 de desembre, ha presentat el
balang de situacio segiient:

Actiu Import (€) Patrimoni net i passiu Import (€)
Actiu no corrent 150000 Patrimoni net 112500
Immobilitzat material 145000 Capital social 75.000
Construccions 100000 Reserves 25.000
Maguinaria i mobiliari 25000 Resultat de Fexercici 12500

Equips per a processos dinformacis 20,000
Inversions financeres a llarg termini 5000 Passiuno corrent 50.000
Deutes a llarg termini amb entitats de crédit 50.000

Actiu corrent 100.000
Existéncies 75000 Passiu corrent 87.500
Matéries primeres 25000 Proveidors 35.000
Productes acabats 50000 Creditors per prestacio de serveis 12500
Realitzable 5000 Proveidors de limmobilitzat a curt termini 25000
Deutors 5000  Deutesacurt termini amb entitats de crédit 10000
Disponible 20000 Deutesa curt termini 1.000
Bancsi institucions de crédit 12500 Hisenda piiblica creditora per conceptes fiscals 4000

Caia 7500
Total actiu 250000 Total patrimoni net i passiu 250.000

3.1 A partir deles dades d’aquest balang de situacié, calculeu i interpreteu les ratios finance-
res segiients: disponibilitat, liquiditat, solvéncia (o garantia), endeutament i estructura
del deute.

1 punt]
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NOM

EXPRESSIO

RESULTAT |

Breus comentaris sobre les ratios financeres

DISPONIBILITAT

Disponible  /
Passiu corrent

0,229

Pel que fa a la Disponibilitat, per cada 1 euro que es deu a
curt termini, 'empresa disposa entre Bancs i Caixa 0,229
euros per fer-li front.

€l valor ideal aproximat és de 0,3. Un valor més petit a 0,3
pot indicar problemes per afrontar els pagaments | més alt
pot manifestar que I'empresa pot estar perdent la
rendibilitat dels seus actius.

Podriem establir que el valor dptim es situa entre 0,310,4.

uQuIDITAT

Actiu corrent /
Passiu corrent

1,143

Per cada 1 euro de deutes a curt termini (Passiu corrent)
T'empresa pot fer front amb 1,143 euros d'Actiu corrent
(Disponible + Realitzable + Existéncies).

El valor ideal d'aquesta ratio hauria de ser entre 1,5 2.

Hi han libres de text que Finterval el situa entre 1i 2.

I d'altres entre 1,5 i 1,8. Qualsevol opcid de les esmentades
ésbona.

SOLVENCIA (0
garantia)

Actiu / Deutes.

1,818

Per cada 1 euro de deutes totals I'empresa presenta 1,818
euros per fer front amb el total d'Actiu, lo que atribueix un
bon grau de solvéncia o garantia.

El valor optim ha de ser superior a 1 proxim a 2. A mesura
que aquesta rétio saproximi a 1, I'empresa presentara un
risc més elevat d'arribar a un possible concurs de creditors.
Hi han libres de text que situen el valor optim entre 1,7 2.
Qualsevol opcid de les esmentades és bona.

ENDEUTAMENT

Deutes / Total
Patrimoni Net i
Passiu

0,550

Respecte cada 1 euro del total de Patrimoni Net + Passiu a
larg termini + Passiu a curt termini, I'empresa deu en total
0,5 euros, es a dir 5 céntims més de mig euro.

Elvalor ideal d'aquesta ratio hauria de ser entre 0,410,6.

Hi han libres de text que situen el valor optim entre 0,2 0,8]
Qualsevol opcié de les esmentades és bona.
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De cada 1 euro de Deute total (Passiu a llarg termini + Passiu
a curt termini), 'empresa deu 0,636 euros a curt termini.
Elvalor ideal d'aquesta ratio hauria de ser entre 0,210,5.
Quan més petit sizui el seu valor millor per F'empresa.

ESTRUCTURA | Passiu corrent /

DEL DEUTE Deutes 0636
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L’empresa Aventura, SL presenta durant tres exercicis economicofinancers consecutius
les ratios segiients:

Ratio AnyX AnyX+1 AnyX+2
Liquiditat 15 1 08
Solvéncia 18 15 12
Endeutament 055 0,66 083

3.1. Definiu les ratios de liquiditat i de solvéncia (o garantia). A partir de les dades de I'enun-

ciat, expliqueu com han evolucionat aquestes dues ratios al llarg dels tres exercicis eco-
nomics. Justifiqueu la resposta.
[0.4 punts]

3.2. Completeu el balang de situaci de I'empresa tenint en compte els valors de les ratios de
Tenunciat i les dades proporcionades a continuacié (imports expressats en euros):

0.6 punis)

Concepte AnyX AnyX+1 AnyX+2
Actiu no corrent
Actiu corrent
Total actiu 9.540 5250 3.000
Patrimoni net
Passiu no corrent 2.800 1500 1.000
Passiu corrent 2500 2000 1.500

Total patrimoni net i passiu
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La ratio de liquiditat és I capacitat financera que té 'empresa per fer front als deutes a curt
termini.

s calcula dividint: actiu corrent / passiu corrent.

EVOLUCIO: si bé parteix d'una bona ratio de liuiditat, a mesura que passa el temps va
empitjorant i arriba a ser negativa. Aquesta empresa tindra problemes per fer front als deutes a
curt termini i pot correr el risc o'haver de fer una suspensio de pagaments.

Qué s’entén per ratio de solvéncia? Quina n’ha estat I'evoluci6?
La ratio de solvéncia és la capacitat financera que té 'empresa per fer front als deutes a llarg

int: actiu / deutes totals.

EVOLUTIO: aquesta empresa empitjora al llarg dels anys. Si la situacié perdura, pot tenir
problemes de fallida.
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3.2. Completeu el balang de situacié de Fempresa tenint en compte els valors de les ratios de
Fenunciat les dades proporcionades a continuacié (imports expressats en euros).

10,60 punts]
Concepte Any X Any X+1 Any X+2
Actiu no corrent 5.790 3.250 1.800
Actiu corrent 3750 2000 1.200
Total Actiu 9540 5250 3.000
Patrimoni Net 4240 1750 500
Passiu no corrent 2.800 1500 1.000
Passiu corrent 2500 2000 1500
Total patrimoni net i 9540 5250 3.000
passiu
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L'empresa Pau & Pau, SA presenta el balang de situacié segtient:

Adtiu © Patrimoni net i passiu ©
‘Actiu no corrent 100,000 Patrimoni net 80000
Immobilitzatintangible 1,000 Construccions (activitat productiva) 70000
Aplicacions informitiques 1000 Reserves 10,000
Immobilitzat material 89.000
Comercials 30000 Passiu no corrent 15.000
Deutes a larg termini amb entitats de crédit 40000 Bancs i institucions de credit 5000
Maquinaria 3,000 Terrenys i béns naturals (activitat productiva) 10,000
Utilltge 3000
Mobiliari 1000 Passiu corrent 105.000
Equips pera processos dinformacio 2000 Proveidors 20000
Inversions financeres a larg termini 10.000 Deutes a curt termini amb entitats de crédit 10.000
Inversions immobiliries 5.000 Deutes a curt termini 50000
Proveidors dimmobilitzat a llarg termini 5000 Clients 20000
Resultat de fexercici 5000
Actiu corrent 100.000
Existéncies 15.000
Matéries primeres —
Productes en curs —
Productes acabats 15.000
Realtzable 34000
Deutors 29000
Hisenda piblica, creditora per concepes fiscals 4000
Organismes de Ia Seguretat Social, creditors 1000
Creditors per prestacid de serveis 5000
Disponible 51.000
Capital social 50000
Caixa 1000
Total actiu 200,000 Total patrimoni net  passiu 200000
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1.1. El balang de situacié anterior conté errors. Elaboreu-lo de nou amb els errors corregits.
1 punt)

1.2. Calculeu el fons de maniobra i analitzeu la situaci6 davant d’una possible suspensié de
pagaments abans i després de refer el balang de situacio.
105 punts]

1.3. Analitzeu I'estructura del deute abans i després de refer el balang.
105 punts]
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Immobilitzat intangible
Investigacid | Desenvolupament

Concessions administratives, propietat
industrial i drets de traspas

BpligaGons informatiques
Immobilitzat material

Terrenys i béns naturals
Construccions.

Instal lacions tecniques

Maquinaria

Utilatge.

Elements de transport

Mobiliari

Equips per a processos dinformacio
Altre immobiltzat material

Inversions immobiliaries

Inversions en Terrenys | béns naturals
Inversions en Construccions
Inversions financeres a llarg termini

1.000€

1000€
so000€
10.000€
70.000€

3.000€
3.000€

1.000€
2000€

-€

10.000€

PATRIMONI NET | PASSIU

Capital / Capital social 50000€
Reserves 10.000€
Resultat de lexercic 5.000€
Proveidors dimmobiltzat a llarg termini 5.000€
Deutes a llarg termini amb entitats de crédit 40.000€
Proveidors 20000€
Creditors per prestacid de servels 5.000€
Proveidors dimmobiltzat a curt termini

Deutes a curt termini amb entitats de crédit 10.000€
Deutes a curt termi 50000€
Hisenda Pablica, creditora per conceptes fiscals 4.000€
‘Organismes de la Seguretat Social, creditors 1.000€
TOTAL PATRIMONT NET T PASSIU 200000 €
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L'empresa Mik, SA presenta la informacio comptable seguent amb data 51 de desembre
de 2019.

Actiu Import (€) Patrimoni net i passiu Import (€)
Actiu no corrent 1700000 Capital social 600.000
Actiu corrent 700000 Reserves 850.000
Existéncies 500000 Resultat e Pexercici 150.000
Realitzable 50000 Passiu no corrent 375.000
Disponible 150.000  Passiu corrent 425.000
Total actiu 2.400.000  Total patrimoni net i passiu 2.400.000

3.1. Feu una andlisi de la solvéncia de 'empresa a curt termini mitjangant tres ratios: la de
liquiditat, la de tresoreria i la de disponibilitat. Digueu si Mik, SA pot tenir problemes
de liquiditat i justifiqueu la resposta.

11,5 punts]
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3. Fon o ankhel o e solvbut do Parapense & 6T SRS GUIRGIS T s b 4
auidiat, s e tresorei 13 de disponibitat, Digueu 5 Mk, SA po tei problemes de
uidtatustiiqueu  resposta.

115 punts)
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DEPEN DEL LBRE DE TEXT DE BATXLERAT ELS VALORS ORIENTATIUS DELS RATIS PODEN

_cAviAR,
‘Now DE (E5- BRSSO VALOR ORIENTATI, dependrs del
RAmios Jramen

e de ot

QDAY | Actvcorent Elvalor rentati que e roposa peraques 1t
Pasis cornt haursdeser etre 15 12
Hih s de tnt e Finterva o st e

- agpe 1i2
000/525000-168 1 daitres ene 1515
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0304
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'5LELS ESTUDIANTS RESOLEN VEXERCICI A PARTIR ’AQUI €5 CORRECTE. LA TAULA ANTERIOR €5
PER_DEIXAR CONSTANGIA_QUE DEPEN DsL. LUIBRE DE. TEXT DE BATAILERAT ELS VALORS
ORIENTATIUS DELS RATIS PODEN CANVIAR.
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L'empresa Cosbra, SL presenta, a 31 de desembre de 2019, una llista amb les dades
comptables segiients:

Concepte Import (milers de €)
Despeses de personal 900
Altres ingressos d’explotacié 100
Despeses financeres 50
Proveiments 1300
Amortitzacié de limmobilitzat 700
Altres despeses d’explotacié 300
Import net de la xifra de negocis 3.300
Ingressos financers 150

L1 A partir d'aquestes dades, elaboreu el compte de pérdues i guanys de I'empresa Cosbra,
SL tenint en compte que 'impost sobre beneficis és del 30 %.
1 punt

1.2. Sabent que el total de l'actiu té un valor de 4.000€, calculeu la rendibilitat economica
abans dinteressos i d’impostos i interpreteu la xifra obtinguda.
(1 punt]

1.3. Expliqueu la diferéncia que hi ha entre la rendibilitat economica i la rendibilitat finan-
cera sense fer cap calcul.
05 punts]
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PERDUES | GUANYS

Import (milers €

+Ingressos d’explotacié 3.400
Import net de la xifra de negocis 3300
Altres ingressos d'explotacio 100

- Despeses d'explotacid 3.200
Proveiments 1300
Despeses de personal 900
Amortitzaci6 de Iimmobilitzat 700
Altres despeses d'explotacié 300

RESULTAT D'EXPLOTACIO 200

= RESULTAT ABANS D'INTERESSOS | IMPOSTOS (BAII) 200

‘= RESULTAT ABANS D'INTERESSOS | IMPOSTOS (BAIl) 200
+Ingressos financers 150
- Despeses financeres -50

RESULTAT FINANCER 100

= RESULTAT ABANS D'IMPOSTOS (BAI) 300

‘= RESULTAT ABANS D'IMPOSTOS (BAI) 300
- Impost sobre beneficis -90

= RESULTAT NET (BN) 210





